
Международный 
менеджмент

ВВЕДЕНИЕ



Что такое международный 
менеджмент?

    

    

   международный менеджмент — это 
комплекс  управленческих  решений и 
операций связанных с  деловым 
взаимодействием компаний и 
организаций, находящихся в разных  
странах.



Основные элементы международного менеджмента

•Цели международного менеджмента
•Расширение сбыта
•Приобретение ресурсов
•Снижение издержек
•Диверсификация

•Международные операции
•Импорт
•Экспорт
•Транспорт
•Лицензирование
•Франчайзинг
•Прямые инвестиции
•Портфельные инвестиции

•Среда      международного менеджмента
•Валюта и финансовые рынки
•Региональные союзы и объединения
•Международные организации - регуляторы
•Международный арбитраж
•Мультинациональная  культурная среда



Проблемы международного менеджмента

• В какие национальные рынки входить, а какие 
избегать?

• Что лучше для фирмы  экспорт своей продукции или 
организация производства на зарубежном рынке?

• Стоит ли привлекать зарубежных инвесторов для 
развития бизнеса?

• Командировать ли своих менеджеров за границу для 
управления филиалом или привлекать к управлению 
местных специалистов? 

• Как снизить риски финансовых потерь при 
конвертации валют  при осуществлении 
международных сделок?

• Как снизить налоги компании при заключении 
международных контрактов? 



В чем причины  отличия международного менеджмента от менеджмента 
национального 

1. Необходимость  осуществлять валютные сделки
2. Необходимость пользоваться услугами 

международных  торговых, финансовых и 
кредитных организаций

3. Необходимость преодолевать таможенные 
барьеры

4. Необходимость учитывать международных правил 
и ограничений

5. Существование межстрановых различий в области 
культуры и права

6. Сложность решаемых проблем



             Экспорт и импорт

Экспорт и импорт товаров

•Первый шаг в международном 
бизнесе

•Минимальный риск и 
минимальные обязательства

•Используют торговых 
посредников

Экспорт и импорт услуг

•Туризм
•Транспорт
•Управление и 
консультирование

•Роялти  (Royalteis)  за 
лицензионные  или 
франчайзинговые соглашения



Иностранные инвестиции

•Прямые инвестиции
•Получение доступа к более дешевым ресурсам или новым технологиям
•Получение доступа на определенный рынок
•Сопровождаются контролем за деятельностью компании (не менее 10% в 
уставном капитале компании)

•Портфельные инвестиции
•Долговые обязательства и акции компаний
•Являются как правило краткосрочными инвестициями



   Глобализация экономики
Начиная с 70х годов ХХ века•Рост целостности и единства современного мира, усиление 

взаимозависимости между людьми, компаниями и странами
•Глобализация рынков:
•-Объединение исторически независимых национальных рынков в единый рынок товаров, 

услуг, средств производства и рабочей силы
• Рост мировой торговли обгоняет прост мирового ВВП (прогноз на 2015: рост ВВП 3.9% рост 

торговли 5.2%)
• -Отношение внешнеторгового оборота к мировому ВВП превысило 40%. Для развитых 
стран – 55%

•Глобализация производства: 
•-Распределение отдельных стадий производственного процесса между 

различными странами
•Пример: БОИНГ 777 производится в 13 странах на четырех континентах.
•-Отношение совокупных прямых иностранных инвестиций к мировому ВВП 

приблизился к 10%.  Для стран ЕС -15%



Глобализация 
производства



Факторы глобализации экономики

• Снижение таможенных барьеров
• Снижение барьеров для иностранных инвестиций
• Развитие информационных и коммуникационных 

технологий (стоимость 3 мин. разговора по телефону между Нью-
Йорком и Лондоном упала в 130 раз за 60 лет)

• Развитие электронной (цифровой экономики)  экономики 
(2.3 млрд. долл. в 2010г. Или 4,1% мирового ВВП) 

• Развитие системы электронных счетов и кредитных карт 
(ежедневный объем валютных операций превысил $1 трлн. При 
условии, что финансовые активы всего мира составляют $140 трлн.) 

• Развитие транспорта (контейнерная технология привела к снижению 
затрат на транспортировку грузов в 3 раза за 60 лет)

• Превращение английского языка в язык международного 
общения

• Развитие ТНК



Транснациональные корпорации-ТНК
(Transnational corporation - TNK )

• компания, на зарубежные активы которой 
приходится не менее 25 % их общего 
объёма и имеющая филиалы в двух и более 
странах.

• Страна базирования — страна, в которой 
находится штаб-квартира ТНК.

• Принимающие страны — страны, в 
которых размещена собственность  ТНК.

 



Темпы роста глобальной экономики

По оценкам Томаса Пикетти из Парижской школы 
экономики
•  с 1700 по 1820 г. мировой ВВП в среднем прибавлял 

всего по 0,1% в год. 

• с 1820 по 1913 г., экономика ежегодно прибавляла в 
среднем 0,9%.

• С 1913 по 2012 г. среднегодовые темпы роста 
составили уже 1,6%

•  Увеличение темпов роста стало результатом 
улучшения политических и экономических институтов, 
а также промышленной революции.



Как считают ВВП

Компания «Апельсин» т. руб. Компания «Сок» т. руб.

Зарплата сотрудников 15000 Зарплата сотрудников 10000

Налоги 5000 Налоги 2000

Выручка от продаж 
апельсин населению

10000 Закупки апельсинов у 
компании «Апельсин»

25000

Выручка от продаж 
апельсин компании 
«Сок»

25000 Выручка от продаж сока 40000

Общая выручка 35000 Общая выручка 40000

Прибыль 15000 Прибыль 3000

Предположим, что в экономике только две компании «Апельсин» и 
«Сок».
Какой будет величина ВВП при следующих условиях: 

Какова величина ВВП в этой 
экономике?



Расчет ВВП по добавленной стоимости

  
Почему нельзя просто сложить выручку двух наших компаний?

Потому что это приведет к двойному счету (мы дважды 
посчитаем стоимость апельсинов -  25 000руб.)

Нужно складывать только добавленные стоимости

Добавленная стоимость = стоимость произведенной продукции 
(выручки) – стоимость ресурсов закупленных у других 
производителей (материальные затраты)

35 000руб. +   (40 000руб. – 25 000руб.) = 50 000руб.
 Т.о. наш ВВП= 50 000 руб. 



Расчет ВВП по доходам

ВВП это сумма доходов всех участников экономического процесса. 
Кто у нас участвует в процессе?

Наемный персонал, государство, предприниматели

Персонал – зарплата
Государство – налоги
Предприниматели- прибыль

Т.О. ( Доходы «Апельсин»: 15000 +5000+15000) + 

(Доходы «Сок»: 10000+  2000 +3000) = 50 000 руб.ВВП



Тождество ВВП

•ВВП по добавленной стоимости
•( рассчитанный как сумма всех добавленных стоимостей)
•ВВП по доходам
•(рассчитывается как сумма заработной платы, прибыли и налогов) 



Как считают ВВП на практике

• На практике ВВП считают как сумму доходов 
всех участников экономического процесса

• Почему расчет ВВП по доходам лучше, чем по 
суме добавленных стоимостей? 

• Потому что    так проще для сбора 
статистических данных



Номинальный и реальный ВВП

• Номинальный (абсолютный) ВВП выражен в текущих ценах 
данного года.

•  Реальный (с поправкой на инфляцию) — выражен в ценах 
предыдущего или любого другого базового года. 

• В реальном ВВП учитывается, в какой степени рост ВВП 
определяется реальным ростом производства, а не ростом цен. 

• Отношение номинального ВВП к реальному называется 
дефлятором ВВП.

• Для расчета дефлятора избирается определенный круг товаров 
и услуг (корзина), причем набор этот включает в себя не только 
цены потребительских товаров и услуг (как при измерении 
Индекса Потребительских Цен), но также цены инвестиционных 
товаров, товаров и услуг, закупаемых правительством.

• ВВП страны может быть выражен как в национальной валюте, и 
при необходимости (для международных сравнений) 
пересчитан по биржевому курсу  в иностранную валюту



Дефлятор ВВП

• Индекс- дефлятор ВВП России за 2014 год по 
сравнению с 2013 составил 106,2%

• Пусть ВВП России в 2013 году составил 68750 млрд. 
руб. 

• Пусть ВВП России в текущих ценах в 2014 году 
составил 75975 млрд.. руб. 

• Рассчитайте реальный объем  ВВП России в 2014 году
• На какую сумму вырос ВВП за счет роста цен, на 

какую за счет роста объема производства 
экономических благ? 



Дефлятор  ВВП (решение)

Рассчитаем на сколько процентов вырос ВВП 2013  
года по сравнению с ВВП 2014

1. 75975 – 68750= 7225 млрд.. руб.

2. (7225 : 68750)х 100 = 10,5%

3. 10,5% – 6,2%  = 4,3% 

4. 75975 : 106,4 =71539 млрд. руб.  Это и 
есть реальный ВВП 



ВВП на душу населения
• ВВП на душу населения является тем 

макроэкономическим показателем, который более 
точно и в полной мере отображает уровень жизни 
населения той или иной страны (в отличие от 
общего ВВП). 

• Общий ВВП, конечно же, достаточно точно 
характеризует экономическое развитие страны, но 
его большое значение еще не говорит о том, что 
экономика этой страны является эффективной. 

• Одно дело, когда ВВП равен 100 млрд. долларов у 
страны с населением 100 млн. человек, и совсем 
другое дело, когда эти деньги сгенерировала 
экономика страны, население которой составляет 
всего лишь 10 млн. человек.



Расчет ВВП на душу 
населения

• Рассчитать ВВП на душу населения для той или 
иной страны очень легко – достаточно общий ВВП 
разделить на общую численность населения. 

• Таким образом, мы узнаем, какое количество 
конечных товаров и услуг, произведенных 
экономикой страны за определенный период 
времени, приходится в среднем на одного жителя 
этой страны (в стоимостном выражении).

• В тоже время вы должны четко понимать, что 
ВВП на душу населения, как и многие другие 
макроэкономические индикаторы, не является 
идеальным показателем развития страны, хотя 
для определения уровня жизни ее населения 
использовать его можно.



Расчет ВВП на душу 
населения

• ВВП России в 2014 году составил в текущих ценах: 
70975,8 млрд. руб.

• ВВП России в 2014 году в постоянных ценах 2008 
года:43656,2 млрд. руб.

• Население России в 2014 году: 146285 тыс. чел.

• Рассчитать ВВП на душу населения России  в 2014 
году в рублях

• Рассчитать ВВП на душу населения России  в 2014 
году в долл. США



Темп роста и темп прироста 
ВВП

Выраженный в процентах, рост ВВП за какой-либо  период времени 
, как правило один год.
Различают темп роста и темп прироста:
• Темп роста = (ВВП t / ВВП t – 1) 100 %.
• Темп  прироста = ((ВВП t – ВВП t – 1) / (ВВП t-1)) 100 %.

• Реальный ВВП составил 800 млрд. денежных единиц в прошлом 
году и 840 млрд. денежных единиц в текущем году. Рассчитайте: 
а) темпы роста ВВП и б) темпы прироста ВВП в текущем году по 
сравнению с прошлым годом.

� Темп роста= (840/800)*100% = 105%
� Темп прироста= ((840-800) / 800) *100% = 5%



ВВП по паритету покупательной способности
 (ППС, purchasing power parity, PPP)

• ВВП по паритету покупательной способности валют, позволяет 
проводить более точное сравнение экономик стран мира.

• Паритет покупательной способности валют – это отношение 
между двумя валютами разных стран, которое было рассчитано 
на основе их покупательной способности относительно 
определенного набора товаров и услуг 

Пример: если один и тот же набор потребительских товаров и услуг в России стоит 
3000 рублей, а в США – 100 долларов, то паритет покупательной способности 
составляет 30 рублей на 1 доллар. 
Это означает, что на 30 рублей в России можно купить столько же, сколько на 1 
доллар в США, или наоборот.

• Важно понимать, что ППС валют  может  сильно отличаться от 
рыночного курса валют



Расчет ППС на основе цены Биг Мака (Big Mac 
Index)

Способ определения валютных паритета покупательской способности – 
ППС – предложили журналисты и эксперты журнала Economist в 1986 году, 
Дело в том, что в  Биг-Мак входят все основные компоненты 
потребительской корзины:
•  хлеб, сыр, мясо, овощи. 
• в его стоимость также входит рабочая сила, вода, электричество, 

газ, затраты на аренду помещений и множество других 
экономически значимых факторов. 

Получается, что нет смысла усложнять процесс расчетов: ППС можно 
вычислять, опираясь на стоимость одного лишь Биг-Мака. Тем более, что 
McDonalds представлен практически во всех странах мира, что позволяет 
легко рассчитывать соотношения любых валют.
Вывод:
Для того чтобы определить, насколько переоценена или 
недооценена та или иная валюта по отношению к другой, 
достаточно сравнить стоимость Биг-Мака в тех странах, 
национальные валюты которых берутся в расчет.
 



Как считать ВВП по паритету покупательной 
способности

Пример: 

• В  2914г. в   США  БИГ МАК стоит  $4.33 , а в России -    ,  96 руб.

Значит  курс доллара по БИГ МАКУ составит 96/4.33= 22.17рубля за 1 долл. 
(рыночный курс – 37 руб. за 1 долл.) 

Согласно Росстату в 2013г. , ВВП России в текущих ценах составил 66,7 трлн 
рублей 

Тогда ВВП по  текущему валютному курсу составит: 66,7/37= 1,8 трлн. 
Долл.)

 т. е.  13 тыс. долл. на душу населения.

• ВВП по ППС   БИГ МАКА  составит: 66,7/22.17= 3,009 трлн долл. 

• Тогда ВВП по ППС на душу населения  2013 составит 3.009/143= 21 
тыс. долл.    



Сравнение ВВП России и Германии



ВВП на душу населения стран СНГ



ВВП и курс долл./руб.

 курс доллара на 16 
декабря 2014 

$6800  на 
душу

$14350 на 
душу

Курс долл. 
На
20.05.2013



Задание. 

Расчет ВВП на душу населения Германии по ППС

                                                                     данные на 1 января 2014 год.

• ВВП Германии – 2448 млрд. евро
• Население Германии 80 780 000 чел.
• Рыночный курс -1евро =1.35 долл.
• Цена Биг Мака в Германии- 3.66 евро  
• Цена Биг Мака в США - 4.43долл. 

Рассчитать ВВП Германии на  душу населения (в долл. 
США)

1. По номиналу
2. По ППС



Решение
1. ВВП Германии в долл. США по текущему курсу
2448 млрд. евро х 1.35 = 3304млрд. долл. США 
2.     ВВП Германии на душу населения в долл. США по текущему курсу
3304000000000долл. США  : 80 780 000 чел. = 40.901 дол. США 
3.     Курс евро  в Германии по ППС  в долл. США
4.43 долл. США : 3.66 евро  = 1.18 долл. США 
4.     ВВП германии в долл. США по ППС
2448 млрд. евро х 1.18 = 2888млрд. Долл. США 
5. ВВП Германии на душу населения в долл. США по ППС
2888000000000долл США : 80 780 000чел. = 35.750 долл. США
6. Разница между ВВП Германии по текущему курсу и по ППС
3304 морд. долл. США – 2888 млрд. долл. США = 416 млрд. долл. США

7. Разница ВВП Германии на душу населения в долл. США по текущему курсу и 
по   ППС:

40901- 35750 = 5151 долл. США

Вопрос : почему в России ВВП по ППС больше чем по текущему курсу, а в 
Германии меньше?



ВВП н душу населения – топ 10 
(данные Всемирного банка за 2010)

По текущему курсу
• Люксембург – 108,747;
• Норвегия – 84,880;
• Швейцария – 67,236;
• Дания – 55,778;
• Швеция – 48,754;
• Голландия – 47,130;
• США – 47,084;
• Канада – 46,060;
• Ирландия – 45,805;
• Австрия – 44,879;

По ППС
• Люксембург – 89,626;
• Норвегия – 56,921;
• Сингапур – 56,794;
• США – 47,084;
• Швейцария – 46,424;
• Гонконг (Китай) – 

46,331;
• Голландия – 42,448;
• Ирландия – 39,996;
• Австрия – 39,712;
• Дания – 39,409;



ВВП на душу населения , страны бывшие в СССР 
( 2013 год)

Номинал
• Эстония - 18 127 (42)

• Литва - 15 633 (46)

• Латвия - 14 924 (48)

• Россия – 14 247(49);

• Казахстан – 11 679 (53);

• Беларусь – 7 414 (71);

• Украина – 4 024 (113)

• Грузия – 3 558 (107);

ППС
• Эстония – 26 052

• Литва – 25 779

• Россия – 24 298

• Казахстан – 23 038

• Латвия – 22 758

• Беларусь -17 623 

• Украина – 9 143

• Грузия – 7 180



Классификация стран в мировой экономике

Развитые страны

Страны с переходной экономикой

Развивающиеся страны



Развитые страны
Developed countries

• В этих странах проживает 15-16 % мирового населения
• Они при этом производят 3/4 валового мирового продукта и создают основную 

часть экономического и научно-технического потенциала мира
•  ВВП на душу населения составляет не менее 30 тыс. долл. по ППС. В 

отраслевой структуре ВВП этих стран доминирует сфера услуг (более 70%). 
Это значит, что страны с развитой экономикой находятся на 
постиндустриальной стадии производства.

• США, Канаду, Австрия, Бельгия, Германия, Дания, Ирландия, Испания, 
Италия, Люксембург, Нидерланды, Португалия, Великобритания, Ирландия, 
Финляндия, Франция, Швеция, Мальта, Швейцарию, Норвегию, Исландию, 
Японию, Австралию, Новую Зеландию, Израиль 

• 1997 г. МВФ включил в число СРЭ Южную Корею, Сингапур, Гонконг, 
Тайвань.

• “Большая семерка” (Great -7 или G-7) — США, Канада, Япония, Германия, 
Франция, Италия, Великобритания



Страны с переходной экономикой

• Страны с переходной экономикой (СПЭ) или страны с формирующимися 
рынками (СФР) — это государства, которые осуществляют переход от 
административно-командной экономики к рыночной. Страны с 
переходной экономикой возникли в конце 80-х начале 90-х гг. в 
результате распада социалистической системы.

• Бывшие социалистические страны Центральной и Восточной 
Европы: Албания, Болгария, Венгрия, Польша, Румыния, Словакия, 
Чешская Республика, преемники Социалистической Федеративной 
Республики Югославии — Босния и Герцеговина, Республика 
Македония, Словения, Хорватия, Сербия и Черногория;

• Бывшие советские республики — ныне страны СНГ: Азербайджан, 
Армения, Белоруссия, Грузия, Казахстан, Киргизия, Молдавия, 
Российская Федерация, Таджикистан, Туркменистан, Узбекистан, 
Украина;

• Бывшие прибалтийские республики: Латвия, Литва, Эстония.

• В Азии  КНР, , Вьетнам



Развивающиеся страны

• К развивающимся странам в основном относятся страны Азии, Африки и 
Латинской Америки.

Новые индустриальные страны:
• Первой волны: Сянган (Гонконг), Южная Корея, Сингапур, Тайвань;
• Второго поколения: Аргентина, Бразилия, Мексика, Малайзия, Таиланд, 

Индия, Чили;
• Третьего поколения: Кипр, Тунис, Турция, Индонезия;
• Четвертого поколения: Филиппины, юг Китая;
Нефтедобывающие страны
• Нефтедобывающие страны это прежде всего страны — члены организации 

стран экспортеров нефти (ОПЕК). За счет экспорта нефти они имеют 
сопоставимый с развитыми странами уровень ВВП на душу населения. 
Однобокость развития экономики не позволяет отнести их к развитым 
странам.

Наименее развитые страны
• 50 стран Африки, Океании, Латинской Америки. Имеют крайне отсталую 

патриархальную экономику, которая характеризуется низким ВВП на душу 
населения (менее 1000 $). Доля обрабатывающей промышленности в ВВП 
составляет менее 10%. Грамотность взрослого населения не превышает 20%.



Страны БРИКС-наиболее быстро 
развивающиеся крупные страны 
 

• Эти страны занимают более чем 25 % суши в мире, 40 % 
населения и имеют объединённый валовой внутренний 
продукт (ВВП) 15.435 триллионов долларов.

• Эти пять стран  с большими и наиболее быстро растущими 
рынками По мнению экспертов, к 2050 году суммарно 
экономики стран группы по размеру превысят суммарный 
размер экономик самых богатых стран мира (Большой 
семерки).

• Бразилия — богата сельскохозяйственной продукцией 
• Россия — крупнейший в мире экспортёр углевоородных 

ресурсов 
• Индия — дешёвые интеллектуальные ресурсы 
• Китай — обладатель дешёвых трудовых ресурсов 
• Южно-Африканская республика - природные ресурсы 



  

 
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   
   

 

Страны БРИК

Динамика ВВП на душу населения в странах БРИК в 1998—2009 
годах, в долларах США

По прогнозу Голдман-Сакс  эти четыре страны как группа 
настигнут
 G7 к 2032 году.



Росси
я



Рейтинг стран по ВВП



ВВП (номинал) на душу населения



Новая реальность

• Переход мирового экономического лидерства от США к Китаю означает 
наступление нового экономического, а со временем, возможно, и 
торгового, политического, не исключено, и военного порядка. 

• Впервые за время существования глобализированной мировой 
экономики крупнейшей экономической державой мира становится 
страна, не представляющая современный Запад (Европу, Северную 
Америку, христианский мир). 



Возвышение юга

• В последние два десятилетия многие страны Юга добились 
значительного прогресса. Стремительный прогресс наблюдается 
в некоторых наиболее крупных странах: Бразилии, Индии, 
Индонезии, Китае, Мексике, Южной Африке и Турции.

•  Впервые за 150 лет совокупный объем производства трех 
ведущих экономик развивающегося мира — Бразилии, Индии и 
Китая — почти равен сумме ВВП стран, издавна занимающих 
ведущие позиции среди промышленно развитых держав Севера 
— Германии, Италии, Канады, Великобритании, США и Франции. 
Это резко меняет баланс глобальной экономической мощи.

•  В 1950 году Китай, Индия и Бразилия представляли лишь 10% 
мировой экономики, в то время как на долю этой шестерки 
традиционных промышленных лидеров Севера приходилось 
больше половины. А к 2050 году, согласно прогнозам, на долю 
Китая, Индии и Бразилии вместе взятых будет приходиться 
ровно 40% всего мирового объема производства, что значительно 
превышает прогнозируемый совокупный объем производства 
нынешней Большой семерки (G7).



Большая семерка

• Великобритания
• Германия
• Франция
• Италия
• США
• Канада
• Япония



Десять крупнейших экономик мира в 2050


